# 公安大数据显示:18 岁-30 岁青年成被骗主体

2018年12月以来在浦东新区发生的各类 电信网络诈骗既遂案件, 通过数据分析发现 常见的冒充"公检法"等诈骗类别早已不是主 流手法。而数据指向,令人意想不到。

#### 冒充"公检法"诈骗已被淘汰

讲到电信网络诈骗手法,首先跳入大家 脑海中的是不是冒充"公检法"人员?然而, 从既遂案件分类情况来看,目前这类诈骗手 法的案发率已经明显下降。冒充"公检法"诈 骗的发案率正持续下降,数量排名早被挤出

长久以来公安机关针对"冒充公检法"等传 统诈骗手段的防范宣传,成功让防范提示人 脑人心。加之相关反诈中心的成立、国家金融 监管部门出台的一系列举措也降低了不法分 子的诈骗成功率。不过,此类案件被害者如果 上当受骗,损失也常常极为惨重。所以我们应 该继续保持高度警惕。

#### "战场"正逐渐从电信转移向网络

网络婚恋(交友)诈骗的案均损失在所 有类型中高居第一

网络婚恋(交友)诈骗、冒充客服诈骗、 兼职刷信誉诈骗等主要在网络上进行诈骗的 已经占了七成以上。



随着移动互联网的普及, 以及互联网络 环境监管力度不足,狡猾的骗子也逐渐将 "战场"从电信转移向网络。通过虚假网站、 木马链接等方式,"守株待兔",等待被害人 主动上钩继而行骗。如此行骗一方面提高了 犯罪成功率,另一方面加大了公安机关打击 难度。所以我们在日常上网时可更要小心了。

#### 近半数被害者为18岁-30岁年龄段

大家经常在家中提示老人,加强他们防 范意识时, 会想到自己反而是那个更容易被 骗的人吗? 在这个年龄段内的被害者有购物 被骗、有刷单被骗、甚至还有求学被骗,花样 百出、令人叹服。

30 岁以下青年人具备一定消费能力和 消费欲望但又涉世未深、防备心弱。如此以 来,青年人群在网络上满足自我购物需求、社 交需求、甚至是投资需求时,就容易被犯罪分 子抓住急躁大意的心态从而成功得手。特别 是在骗子的"主战场"——网络上,青年人同 时也是上网主力军。借此也提醒广大青年,从 现在开始更要提高防范意识。

(警民直通车上海)

## 网络姻缘一线牵 有"缘"诈骗来相见

网络交友已成为现代人的主要交友方式 之一,但摸不到触不及的网络世界给大家带 来方便之余,同时存在着诸多的危险因素。当 "高富帅"、"美丽小姐姐"加你好友,你会不会 产生好感并毫不犹豫地通过好友申请? 广大 网友要注意,这些可能都是骗子为博取好感 而伪装的身份!

#### "企业老总"邀我投资

50岁的胡女士在某相亲平台上注册了 账号没多久,QQ 上就收到了一名男士的好 友申请,他自称是上海某企业老总,常常去世 界各地做生意。而他的相册里存了很多天南 地北的旅游照和各类豪车图片, 照片中的陈 华也是高大英俊。

没聊几天, 陈华就向胡女士介绍了一款 投资 APP. 里面可以投资各类贵金属, 他还 发了好多自己的盈利截图过来, 这让胡女士 心里头痒痒的,禁不住对方的再三邀请,也决

一开始,胡女士只敢投几百一千,果真如 陈华承诺的那样,每次都有稳定的盈利。后 来,她就"放心"地投了5000元,可是这次 却再也没有收益。5000 元眼看着就要亏完 了,胡女士发觉不对劲,赶忙报了警,这才发 现被骗了。原来盈利截图是用软件合成的,这 款 APP 赔率也可以直接从后台控制,输赢全 在嫌疑人的掌握中。

#### "外籍华人医生"不远千里共婵娟

上海的陈小姐在通过婚恋网站结识了-位名叫"王晶"外籍华裔医生,二人还互相添 加了微信好友。在接下来的聊天中,二人很快 坠入了情网。期间,陈小姐多次提出见面, "王晶" 都以国外工作或长期不在国内等理 由婉拒。

在聊了一段时间后,"王晶"告诉陈小 姐,他决定前往某国救治政府军伤员,当地政 府已先行支付给他13.6万美元的佣金,但当 地政府害怕泄露国家秘密, 他只能通过微信 与陈小姐保持联系。不久之后, 陈小姐收到 "王晶"留言称,他已经把这13.6万美元通 过快递公司邮寄给陈小姐, 随后几天就有一 名自称某全球快递的工作人员联系到了陈小 姐,称"王晶"的包裹需先行支付 1.5 万元的



包裹费。陈小姐支付了包裹费后,没讨多久, 包裹又被"海关"扣留了下来,"王晶"表示 由于佣金被扣留,提前解约需要支付一大笔 违约金。同时"王晶"多次流露出希望尽快回 国与陈小姐共同生活的想法,这令对他日思 夜想的陈小姐心疼不已,再三考虑后,陈小姐 拿出了自己的全部积蓄,还通过亲朋好友及 小额贷款公司借款凑齐了 100 万元, 汇去了 "王晶"提供的劳务公司账户。但陈小姐左等 右等,始终没有等来自己的"梦中情人",这 才发现被骗,急忙报警。令人吃惊的是,"王 晶"实际上是一名年轻女性,用婚恋网站,冒 充外籍"高富帅"男子,广发交友贴,并编造 各种理由实施诈骗的犯罪事实。

#### "美丽护士"求我帮忙

小王最近迷上了短视频 APP, 尤其喜欢 看"梦洁"上传的视频,年轻美丽的她马上吸 引住了小王,于是,小王按"梦洁"页面上的微 信号加了她,"梦洁"很快也同意了好友申请。

"梦洁"的朋友圈经常发布在某医院工 作的内容,小王得知她是一名护士。为了接近 "梦洁",小王经常对她嘘寒问暖,通过了解 后得知,"梦洁"一个人在异乡生活,每天的 工作繁忙不已,只有闲时才会发一些短视频 当消遣。随着聊天的深入,"梦洁"告诉小王 她在家有一名生病的母亲, 由于经济拮据不 经常来看她,这就让小王对"梦洁"的怜悯又 多了一份。

一天晚上,"梦洁" 给小王发来消息,称 现在急需钱给生病的母亲买车票,并承诺加 班结束后马上还给小王。小王看她工作繁忙 并且如此孝顺就马上给她微信转账,"梦洁" 收到钱了立马把小王拉黑,再也没有消息了。 这是假冒护士交友的诈骗, 美丽孝顺的形象 令人心生怜悯,稍有不慎便会落入圈套。

#### 诈骗手法大揭秘

【设置诱饵】 骗子往往在各大婚恋网站 上制造自己"高富帅"或"白富美"的形象,营 造一个事业有成但情感缺失的人物角色,与 被害人产生情感上的共鸣。

【骗取信任】 骗子通常会进行一段时间 的"情感交流",让被害人心理上有一种我是 他/她的女朋友/男朋友的错觉,方便接下来

在被害人有了自己是男 友/女友的意识之后,就开始"作"了。或是家 庭变故、借钱周转,或是掌握内部信息激你投 资获利。最后随着你的真金白银汇入犯罪嫌 疑人的指定账户,这段感情连同你的"男/女 朋友"都一起消失在茫茫人海之中。

【警方提示】 1、交友时,一定要及时、 认真核实对方身份;2、在涉及钱财问题时, 不要轻信征婚交友对象的任何借口、说辞; 3、如遭遇此类诈骗警情,请第一时间拨打 110 报警。

(警民直通车上海)

#### 微娱乐

### 没有影子的



富翁基尔杀死了自己的妻子,将她 的尸体放进一个铝合金箱子里,并用铁 链将箱子绑起来。接着,他和同伙一起驾 驶私人飞机飞到海上。他们在海面上盘 旋了一会儿,确定海上没有任何船只和 人的踪迹后,把箱子推进了海里。可是, 几天后,警察和福尔摩伍却找到了基尔。 指控他谋害了妻子,并用私人飞机将尸 体运到海上丢掉。基尔狡辩道:"那天我 的确使用了自己的私人飞机, 但我没有 把任何东西丢进海里。"福尔摩伍打了 个响指,指着基尔说道:"你在说谎,一 个没有影子的目击者告诉我们, 从你的 飞机上掉下了一个金属的物体。"你知 道福尔摩伍所说的"没有影子的目击 者"是谁吗?

> 上期微娱乐答案:101×5 算出了是505。但在计算机上 显示的是:SOS。汤姆看到它后 立即做出反应:杰克遇难了。所 以他才拨打110。

## 五里桥派出所 为民服务信息公告

五里桥派出所地址: 中山南一路 1109 弄 3 号 邮编:200023 辖区报警电话:110 治安咨询电话:

021-63010589 (24 小时接受咨询)

户籍咨询电话: 021-63014624

(早上8.30-晚上8.00)

五里桥派出所网址:

http://pcs.police.sh.

cn/wsjws/gweb/index\_gzz.jsp



为提高报纸出版质量,本报特开通纠错渠 道。如果您在阅读本期《社区晨报》时发现任何 差错,可关注微信公众号"上海社区发布"并于 后台直接留言,将您发现的差错发送给我们(注 明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节, 也可以直接发送报纸截图)。

如果您纠错正确,就可获得一份由报社特别准 备的小礼品。另外,每月纠错最多、正确率最高 的"啄木鸟",还将获得最高200元的额外奖 励。报纸纠错时限为正式**出版后** 两周内(以出报日期为准)。

本期致谢名单:施清平、王之 春、严继良、杨传彪、张辉、米 娜、赵水生、张仰成、张文校、陈 🔳 🕹 🔊 欣荣、韦虹生、杨保飞、张德胜、 陈金生、Bella(网名)、沈文成



扫描二维码关注 "上海社区发布"